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Şapte secte religioase 
de diaconul Dr. GHEORGHE COMŞA. 

în t'mpul din urmă s'a ivit în ţara noastră 
mai multe secte religioase, cari pentru oamenii 
neiniţiaţi ar putea să însemneze că au dis
părut cei ce fugeau de stafiile religiei, căci 
doar acum se propagă abondent religia sub 
impulsul diferitelor secte religioase. Şi nu este 
adevărat. Se poate oare ca setea după cele 
sfinte la poporul nostru să fie stâmpărată prin 
intermedierea sectelor religioase ? Nimeni nu 
va susţine o asemenea teză, dacă este ade
vărat român! 

Cu toate acestea sunt nu mai puţin de 
cât 7 (şapte) sectele din ţara noastră. Numă
rul acesta destul de mare al sectelor, nuan
ţează în chip caracteristic adevărul că secta 
religioasă a poporului nostru nu are nici o 
legătură cu aberaţiile de ordin religios. Căci 
nu în numele religiei lui Hristos se coboară 
în poporul nostru acei propovăduitori răsăriţi 
pentru noapte cari sunt întreţinuţi cu bani de 
provenienţă străină. Este dovedit bunăoară 
despre o sectă din ţară că poate întreţine cu 
plată numai doi predicatori. Toţi ceilalţi sunt 
plătiţi de organizaţiile din străinătate ale sectei. 

Trebue să fim convinşi, că banul străin 
vine dela cei ce ne invidiază mărirea naţio
nală. Numai în chipul acesta înţelegem fiinţa 
celor şapte secte în ţara noastră. Ele sunt 
acestea: 

1. Adventişti de ziua şaptea. 
2. Baptişti. 
3. Nazarenii sau pocăiţii. 
4. Asociaţia internaţională a studenţilor de 

biblie. 
5. Creştinii liberi ai evangheliei sau evan-

gheiişti. 
6. Inochentiştii şi 
7. Secta cea mai nouă numită „Penti

costal". 
Sub ochii noştri se dărâmă părerea, că 

încetul cu încetul s'ar mai domoli propaganda 
sectară. De aceea preoţii noştri, în calitate de 
păstori ai sufletelor, au tot mai mare trebuinţă 

să cunoască bine sectele, doctrina şi activi
tatea lor. Chiar preotul care nu are nici un 
sectant în parohia sa, încă are datoria să cu
noască sectele şi mijloacele pentru comba
terea lor. Motivele nu este loc a le expune 
aici, dar istoria ne spune, că în trecut sub 
stăpâniri străine, ortodoxia nu erâ de nimeni 
apărată, ci bunăoară în dieta din Octombrie 
1600 după căderea lui Mihai Viteazu s'au 
luat măsuri din partea foştilor asupritori ca 
nici un preot român să nu mai poată întră în 
Transilvania. 

Poporul român a plătit scump păstrarea 
credinţei sale în trecut. Azi nu i-se mai cer 
atâtea jertfe, dar se cere mai ales dela preo
ţime un înteres mai viu pentru ceea ce cu 
vrednicie se numeşte ortodoxie. Statul ia mă
suri ce cad în competinţa lui pentru apărarea 
credinţei strămoşeşti dar atâta nu ajunge. Nouă 
ni se cere o apostolie mai conştientă. In in
teresul acestui apostolat sunt scrise rândurile 
de faţă. De aceea socotesc că e bine să cu
noaştem şi secta cea mai nouă care s'a ivit 
la noi sub denumirea „Penticostal". Ea este 
Importată din America şi anume mai întâiu în 
comuna Cuvin din judeţul Arad, având de 
conducător pe Vasile Semenaşcu cu 25 ade
renţi. Secta mai are aderenţi în comuna Pău-
liş din acelaş judeţ. în frunte cu Gheorghe 
Bradin şi Dimitrie Stoiu. Numărul redus nu 
împortă, căci aşa au început şi baptiştii şi 
alte secte. 

Secta este compusă din persoanele re
trase din organizaţiunile baptiste şi din 
membrii noui. Are legături cu un anumit Bu-
dean Pavel din oraşul Adron Ochio, America. 
Acest Budean a tradus din limba engleză şi 
mărturisirea de credinţă a sectei, pe 12 pa
gini în broşura ce poartă titlul: „Declararea 
fundamentului adevărat". 

Broşura s'a trimis la noi în ţară şi este 
caracteristică declarându-se într'ânsa că este 
dătătoare de măsură numai pentru predicator 
dar nu şi pentru adepţii sectei. Numirea 
are dela faptul că toţi credincioşii sectei a 
dreptul să aştepte „Promisiunea părintelu 
botezul in spiritul sfânt şi foc", după expe 



rienţa personală acelor din biserica primitivă. • 
De oarece Pogorârea Duhului Sfânt s'a în
tâmplat în ziua cincizecimei, de aici, după 
terminologia grecească, secta a împrumutat 
numirea sa. 

Ceva de tot specific nu găsim îndoctrina 
sectei faţă de alte secte. Adunările se ţin în 
zile de Duminecă iar „Cina Domnului sem
nifică participarea din Sfânta natură a Dom
nului Isus Hristos". Cum vedem este ceva 
exoteric din această doctrină, tradusă foarte 
greşit, într'o limbă românească aproape de ne
înţeles. Ca probă citez de la pag. 7 urmă
toarele: 

„Părintele, Fiul şi Duhul Sfânt niciodată 
nu se schimbă ca persoane; nici încâlciţi în 
legătura lor; nici despărţiţi în respectul dum-
nezeirii lor; nici opunători în cooperare". 

O eroare specifică a acestei secte este, 
că Mântuitorul va judeca lumea în timpul 
domniei de o mie de ani pe pământ, deci nu 
la sfârşitul acestei domnii cum învaţă tot gre
şit studenţii bibliei şi adventiştii. Deci penti-
costaliştii propagă un milenism specific. 

In privinţa căsătoriei între altele ei dă 
următorul sfat: „Sfătuim pe servii Penticostali 
de a nu împlini serviciul căsătoriei între ca
reva credincios şi persoana divorţată, a cărui 
fostă soţie sau soţ încă trăeşte". 

Cei despărţiţi să nu se mai căsătorească. 
Relativ la datoriile către stăpânire ei se 

arată a fi devotaţi numai dacă statul le ga
rantează libertatea răspunderii erorilor. 

In faţa faptu ui, că această sectă nouă a 
întregit la 7 numărul sectelor din ţară, nu 
putem sta nepăsători. Tuturor slujitorilor alta
rului ni se împune datoria de a ne potenţa 
zelul pentru Biserica ortodoxă. Să nu uităm: 

1. Că sectele se răspândesc în special pe 
la periferiile ţării, evident în scop de a ţine 
în continuă agitaţie populaţia dela graniţe. Apoi: 

2. In fruntea mişcărilor sectare sunt puşi 
români numai pentru a se eluda vigilenţa fac
torilor răspunzători de liniştea religioasă şi 
cetăţenească. 

3 . Se ivesc continuu treceri dela o sectă 
la alta. 

4. Sectele oprite, ca de pildă: Studenţii 
bibliei, Nazarineni, e t c , se prezintă ca bap
tişti pentru a eluda organele poliţieneşti şi a 
se putea întruni. Aceasta de sigur nu în nu
mele religiei creştine, care nu cunoaşte mij
loace subversive. 

5. Doctrina sectelor, aşa cum s'a tipărit 
în broşuri, nu prezintă adevărata lor doctrină, 
pe care o propagă pe larg numai în secret. 

6. Sectele oprite, în loc de adunări, îşi 
propagă ideile prin broşuri. 

S'ar putea face încă multe observări, dar 
în tot cazul nu vor întârzia preoţii să tragă 
concluziuni folositoare Bisericii. Doresc din 
inimă ca cea mai modestă contribuţie la în
lăturarea răului, să fie aceste rânduri. 

Cuvintele 
dlui ministru al cultelor AL LĂPĂDATU. 

P. S. Sa Episcopul Vartolomei al Râmnicului 
Noului Severin, — cum am anunţat — şi-a desvoltat 
în şedinţele senatului dela 28 şi 29 Dec. 1923, inter
pelarea în chestia situaţiei materiale a bisericii, ară
tând că preoţimea minoritară este cu mult mai bine 
retribuită, decât preoţimea română. P. S. Sa a cerut 
ca statul să ajute după bună dreptate bisericile noastre 
ortodoxe. 

Cuvântarea rostită de dl Alex. Lăpădatu, ministrul 
cultelor, ca răspuns la această interpelare, cuprinde 
— după notele stenografice — şi următoarele decla
raţii în chestiunea salarizării preoţilor: 

Prea Sfinţitul Episcop al Râmnicului, ca şi toţi 
oamenii bisericii cu care am venit în contact şi am 
discutat această chestiune, ştiu prea bine că eu de 
cum am întrat în guvern, la departamentul cultelor, 
mi-am dat seama atât de situaţiunea grea în care se 
găsesc preoţii prin salarizarea pe care statul li-o acordă 
acum, cât şi de faptul că această situaţiune trebue 
remediată numai decât. 

în acelaş timp, examinând bugetul cultelor, am 
constatat disproporţia sumelor pe care statul le acordă 
bisericilor eterodoxe faţă de biserica ortodoxă. 

Eu cred că nimeni nu poate contesta interesul 
meu pentru biserica naţională. Cei puţin jumătate din 
scrierile mele istorice sânt consacrate trecutului acestei 
biserici. Particip, apoi în mod activ, la vieaţa biseri
cească, fiind membru în toate corporaţiile organizaţiei 
noastre eclesiastice de peste munţi: în comitetul paro
hial, în sinodul eparhial, în consistorul episcopesc şi 
în congresul naţional bisericesc al mitropoliei 
transilvane. 

. Statul e obligat să susţină fără deosebire şi în 
mod echitabil bisericile "de toate confesiunile, ca unele 
ce îndeplinesc acelaş rol moral şi religios, hărăzit lor 
de Hristos pe pământ. 

Dar, unele din aceste biserici prin desvoltarea 
lor favorabilă în trecut, dispun d^ mijloace mai în
semnate de cât altele, neprivilegiate şi chiar nerecu
noscute secole dearândul de fostele stăpâniri. Avem 
adecă biserici bogate şi biserici sărace. Şi biserica 
săracă, la noi, este din. nefericire tocmai cea naţională. 
Din acest punct de vedere statul tre*bue să facă o 
deos' b re: să echilibreze dotaţia la care e obligat f^ţă 
de ele. 



Dar mai e ceva. Chiar în lăuntrul aceleiaş bise
rici sânt mai multe categorii de enorii şi de preoţi: 
uuele mai bune, altele mai slabe, ce priveşte veniturile. 
Si din a c s t punct de vedere statul trebue să facă o 
deosebire la plata salariilor. Căci n e g r i t , nu este 
drept şi nici în interesul misiunii ce urmăreşte b serica 
ca bietul preot din creerii munţilor apuseni, fărâ pă
mânt de cultură şi cu sate sărmane, să fie retribuit 
la fel cu preotul de pe văile roditoare ale Mureşului 
cu pământ întins de cultură şi cu sate înstărite Statul 
nu trebue deci să salarizeze la fel pe toţi, ca astăzi, 
ci numai să complecteze în c h p echitabil şi folositor, 
veniturile preoţilor, aşa ca să nu fie, relativ, unii prea 
îndestulaţi, ear alţii prea lipsiţi. 

Din momentul când am ven't în capul ministe
rului, de culte mi-am dat seama că budgetul cultelor 
trebue complet remaniat în actuala lui întocmire, ca 
să corespundă cu adevărat necesităţilor pe care biserica 
le reclamă, cu toată dreptatea, dela stat. 

Dar am văzut că această lucrare nu se poate 
face decât după aceea a constatării veniturilor pe 
care preoţii le au şi le folosesc din averile proprii 
ale bisericilor ce deservesc şi dnpă aceea a întocmirii, 
pe baza acestor constatări, a unor nouă norme, nu de 
salarizare, ci de completare a veniturilor personalului 
clerical. 9 

Lucrarea aceasta nu se poate face însă în o 
lună două ci în câteva luni de zile, condusă fiind cu 
toată seriositatea şi stăruinţa... Şt atunci nu se va 
mai întâmpla ceeace spunea P. S. Sa, ca preotul rom. 
cat, din Săcuime, cu una sută de mii lei venit pe an 
din averea proprie a bisericii sale, să mai primească 
dela stat un cadou de 2000 lei pe lună pe care să-1 
încaseze cu un zâmbet de ironie. 

Eu mi-am propus, demnilor, să fac această lucrare 
şi o voi face. 

Biserica română din Transilvania reprezintă în 
actuala ei organizaţie de peste jumătate de veac, o 
tradiţie pe care nu este iertat s'o stânjenim în des-
voitarea ei înainte de a socoti şi chibzui bine îndre
ptarea ce trebue să i se dea în viitor, potrivit nouilor 
schimbări şi întocmiri inetrvenite în viaţa românească 
prin constituirea statului întregit... 

Trecem prin greutăţi pe care mai toţi ie simţim 
deopotrivă, dar instituţiile noastre istorice vor ieşi 
călite din aceste greutăţi şi vor ajunge la limanul dorit* 
Să avem deci încredere, să fim plini de nădejde şi 
să lăpădăm dela noi amărăciunea, căci vom dobândi 
binele meritat. 

Ce mă priveşte, dacă nu aş fi avut această în
credere şi nădejde şi dacă nu aş fi avut convingerea 
că sânt şi eu în stare să contribuesc, cât de cât, la 
pregătirea binelui viitor, vă asigur, domnilor, că nu 
aş fi primit o răspundere aşa de mare ca aceea4 ce 
mi s'a dat: de a fi, faţă de guvernul ţării, represen-
tantul intereselor şi năzuinţele bisericii noastre 
străbune. 

Puţ nă răbdare încă, bună înţelegere între toţi, 
con'u.rare şt sprijin reciproc, şi vom ajunge ca în 
statul român şi prin statul român, biserica ortodoxă 
să devină ceea ce trebue să fk in viaţa neamului, — 
insiituţiunea care să promoveze toate năzuinţele su
perioare, religioase şi morale, ale acestui neam. 

Acestea sânt lămuririle, precise şi actuale date 
din partea diui ministru al cultelor Ai. Lăpâdatu. 

Enunciaţiunile sale, făcute în senat, arată că 
statul va fi „susţinătorul conştient al intereselor bise
ricii sale naţionale," şi că acelaş stat care a creta, 
România întregită de a.tăzi, „va educe şi biserica 
naţionala la nivelul la care tnbue ca să ajungă, udecă 
să rivalizeze şi să emuleze cu cele mai bine organizate 
şi conduse bisericii". 

Aslfel, biserica noastră şi preoţimea ei nu poate 
decât să dorească înfăptuirea cât mai neîntârziată a 
frumoaselor cuvinte, rostite de di Al. Lăpădatu ca mi
nistru şi ca istoric, — pentru ca în noua orânduire 
a rosturilor sale, această biserică să poată răspunde 
tuturor necesităţilor atât din punct de vedere moral, 
cât şi naţional. 

Cazul dela biserica „Cuibu cu barză" 
Reproducem articolul eminentului scrietor biseri

cesc preot Gr. Pişculescu, despre incidentul dela Bise
rica „Cuibu cu barză" din Bucureşti. 

Amicul Gh. Becescu-Silvan şi alţi câţiva scriitori 
— mai mult sau mai puţin liber cugetători — se 
folosesc de incidentul dela Cuibu cu Barză ca să 
exprime, deasupra acestui incident, părerile lor inde
pendente. Ei nu participă la discuţie, fiindcă nu cred 
nici ce crede biserica ortodoxă, nici ce crede T. Po-
pescu. Ei spun, în substanţă: Cearta voastră, pentru 
noi, n'are nici un înteres. „Un lucru este netăgăduit 
de toată lumea, şi de cea laică şi de cea clericală, 
că biserica e aproape moartă". Şi aici începe fiecare 
— după puteri, stil şi temperament — constatările 
triste, zugrăvelile cu funingine ori cu bitum şi enu
merarea multelor şi grelelor păcate ale vieţii noastre 
româneşti, pentru cari s'ar părea că biserica nu mai 
are nici leacuri nici doftori. 

Ce ne facem cu această jalnică stare generală ? 
Ce proecte aveţi ? Ce îndreptări oropuneţi ? 

Care este mântuirea, dacă aceea propăvăduită de 
preotul T. Popescu miroase a protestantism ? — Aşa 
ne întreabă, cu dreptate, independenţii cari au luat 
cuvântul, cu prilejul incidentului dela biserica Cuibu-
cu Barză. 

Problema e vastă şi complicată ca Labyrintul 
lui Dedal. Răspund numai şi numai în numele meu 
şi pe riscul propriu. E o slabă încercare de a pune 
în lumină cauza cea mare pentru care bolim biseri-
ceşte, de atâta vreme. 
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Paralizia de care suferim nu poate fi tămăduită 
nici az', nici mâine, nici ni uite zile de aci înainte. 
Vinovaţi suntem cu toţii, fiecare in parte şi toţi la
olaltă. Păcatele noastre politice au avut funestă în
râurire asupra bisericii. în ţara noastră mai mult de 
cât cri unde, credinţa, tainele şi toate frumuseţile 
religiei creştine ortodoxe au fost osândite cu uşu
rinţă, ca nişte mobile arhaice, şi de fapt au fost exi
late — într'o cameră de debarras. 

Curioasă constatare î—: Unii dintre censorii de
plorabilei noastre stări bisericeşti au pus şi ei umă
rul, la această evacuare, lată, de pildă, amicul meu 
Silvan, acum treizeci de ani, era seminarist. Pot eu 
să-i iert fuga lui din seminar, când cuget cât folos, 

' cât prestigiu, câtă podoabă ar fi adus bisericii: Sil
van, scriitorul plin de închipuire, Silvan,- pasionatul 
şi răscolitorul orator popular? 

Sunt sute şi sute aceşti fugari dela seminar, 
cari stau zzx la loc de frunte, în magistratură, în 
barou, în administraţie, în armată, ba chiar în me
dicină şi în presă şi cari, din când în când, deplâng 
sau înfierează păcatele bisericii trădate şi sărăcia de 
personal taţi din sânul ei. 

Cum vreţi să aveţi o biserică vie, harnică, în
văţată şi demnă, atunci când, mai toţi, cari îi spu
neţi în obraz câte cusururi are, aţi fugit din slujba 
ei şi v'aţi agonisit merite şi renume, pe terenuri străine ? 

Dar vinovăţia e mult mai mare şi urcă mult 
mai sus. Pentru ce toate drumurile şi toate ramurile 
vieţii noastre laice sunt pline de transfugi bisericeşti 
şi anume oameni cari au dovedit — care pe unde 
s'a înrădăcinat ~ însuşiri şi competinţe strălucite? 

De ce au fugit şi de ce fug şi azi, din şcolile 
noastre clericale, elevii cei mai valoroşi ? 

Pentru că aceşti copii îşi dădeau şi îşi dau 
seamă curând că aci, în seminar, unde îi aduc pă
rinţii lor — bieţii preoţi şi gospodari rurali — statul 
epitrop nu îi ia în serios nici un moment, nu are 
pentru ei nici o tragere de inimă şi îi consideră ca 
pe o povară plictisitoare, de care nu ştie cum să se 
scape. Ei se simt umiliţi, lăsaţi Ia voia întâmplării, 
brutalizaţi de nişte spirituali grosolani şi analfabeţi 
şi obligaţi să înveţe nişte lucruri, pe cari, în primul 
loc nu le cred nici domnii de pe catedră. 

Statul român, dela secularizare încoace, n'a mai 
avut nici o dragoste şi nici o pricepere pentru Bise
rica lui Isus Hristos şi pentru cei ce voiau să i-se 
dedice Oamenii noştri politici, începând cu Kogăl-
niceanu şi cu Rosetti, nu mai sunt fiii bisericii 
creştine. Fiind mai toţi crescuţi în Occident, în at
mosferă libercugetătoare şi revoluţionară, ei sunt tot 
ce vreţi: —- materialist!, pozitivişî, evoluţionişti, franc
masoni, ocultişti... — afară de creştini şi de cavaleri 
ai crucei. 

Aceşti băr'paţi de stat, complectamente străini 
de lisus Hristos, trebue să se ocupe de Biserică, să 

dea programe şi duh seminariilor, să le trimită dascăli 
şi directori, să trieze pe profesorii dela teologie şi să 
aleagă, în parlamentul ţării, pe Episcop! şi pe Mitropoliţi. 

Vă daţi bine seama ce însemnează aceasta? 
Nişte oameni cari nu dau pe Ia biserică decât la 
zece Mai, cari nu ştiu nici Decalogul, nici Simbolul 
credinţei, cari nu se spovedesc şi nu se împărtăşesc 
niciodată, cari nu cred nici în Tatăl, nici în F;ul, 
nici în Duhul Sfânt — aceşti oameni fac şi desfac 
totul, în biserica românească, zisă de stat şi dominanţă! 

ironia şi monstruozitatea sunt tot atât de mari 
ca şi în fabula care povesteşte că lupul a ajuns odată 
baci la stână şi dădacă la miei. 

Într'o ţară unde toată viaţa şi toate treburile 
bisericii — dela numirea paracliserului rural, până la 
alegerea Mitropolitului Primat — se află pe mâna 
unor epicurei şi unor volteriani, cum era să scăpăm 
de bancruta confesională care începe să se declare ? 

înţelege oricine, acum, în ce prăpastie fără fund 
cad întrebările: Ce ne facem, cu jalnica noastră 
stare generală bisericească ? Ce proecte aveţi ? Ce 
îndreptări propuneţi ? 

înţelege oricine, acum, *m ce tragică situaţie 
negăsim. Toată lumea începe să na ceară: virtuţi, 
învăţătură, devotament pastoral, caractere, fapte mari 
oameni mari!.. — adică, încă odată eternele comori 
creştine. Dar, iată cheile acestor comori stau — la 
noi — în buzunarul lui Julicn Apostatul. 

Mişcarea din biserica Sf. Ştefan Cuibu-cu-Barză 
este un fenomen de reacţiune şi de revoltă. Numeroa
sele voci cari s'au ridicat şi se ridică, în favoarea lui T. 
Popescu, sunt un semn fericit că societatea noastră 
nu vrea să piară de inaniţîe religioasă. Dacă lumea 
noastră începe să se Intereseze atât de viu de bise
rică şi de lucrurile credinţei însemnează că ne apro
piem de sfârşitul jalnicei noastre robii bisericeşti. 

Din nenorocire, valurile mişcării de la biserica 
Sf. Ştefan au fost canalizate spre o moară străină şi 
T. Popescu, s'a făcut morarul unei alte confesiuni. 
Din expunerile iui recente ca şi din mărturisiri mai 
vechi, rezultă că el sosind din şcoala oficială, era 
conziderat nerenăscut într'un Hristos. Ei se ve
dea pe sine însuşi, cogemite' preotul ortodox, fără 
învăţătură, fără vlagă, fără căldură evanghelică. De 
unde ar fi putut să le câştige în frigoriferele noastre 
oficiale!' In această epocă din viaţa lui, el a întrat 
în intimă legătură cu un bizar personal teologic, al 
cărui nume trebue scris cu litere mari în cronica 
evenimentelor bisericeşti de azi. 

Teodor Popescu, cel ce înaintea Mântuitorului, 
a izgonit minciuna din viaţa şi din gura sa, nu va 
tăgădui niciodată influenţa imensă şi hotărâtoare pe 
care a avut-o, în transformarea sa sufletească, în 
iluminarea şi în închegarea sa teologică — ierodia-
conul Dimîtrie Cornilescu. De unde venea acest om, 
ce făcuse până aci, al cui fiu sufletesc şi ucenic din 



teologie era — sunt lucruri pe cari le ştiu toţi preoţii 
noştri şi destulă lume laică. 

TrH ani, T. Popescu şi D. Cornilescu au lucrat 
împreună, ridicând comunitatea delà Cuibu-cu-Barză 

. ^(jjnd-'o pe temelia unei Biblii traduse ad-hoc. 
Amândoi se înfăţişau cu preţioase doruri. Amân

doi, temperamente de luptători, amândoi buni predi
catori şi vibrând de pasiune -.misionară. Ivirea lor, 
proectată pe planurile pustiei roastre vieţi bisericeşti 
a făcut senzaţie şi a fost salutate, de unii, cu entu-
siasm. Era ceva nou, în afară de nota oficială, ceva 
revoluţionar ! 

Terîdinţa acestor oameni, dorul lor de viaţă 
nouă, proaspăt izvora oare din fântânile Evangheliei, 
îi impunea cel puţin atenţiunii generale.- Din neno
rocire, în loc să se revolte împotriva sclaviei noastre 
bisericeşti, împotriva politicei nefaste care ne jefueşîe 
de Hristos, împotriva banalizării oficiale a tainelor şi 
a vestei celei bune, Popescu şi Cornilescu s'au re
voltat... împotriva Născătoarei de Dumnezeu şi îm
potriva Sfinţilor ! Aşa îl pregătiseră pe Cornilescu 
dascălii, cărţile şi încubaţiunea lui teologică pro
testantă. Aşa îndrăznise ei să dărâme iconostasul 
Pururei-Fecioare încă de pe când era in "Moldova, 
în 1917-1913, şi traducea Sf. Evanghelie (Matei 1, 
24, 25) în felul următor: 

„Când s'a trezit losif din somn, a făcut cum îi 
poruncise îngerul Domnului; şi a luat ia el pe ' ne-
vastă-sa. Dar n'a trăit cu ea ca bărbat, până ce ea 
a născut un fiu. Acestui fiu el l-a pus numele Isus. 

Cugetă cineva serios că cinstirea sfinţilor şi ru
găciunile către Născătoarea de Dumnezeu îl stânje
neau pe T. Popescu, în propovăduirea lui delà Cuibu-
cu-Barză?.. Era vorba de altceva. Era vorba de un 
sistem întreg care trebuia pus în apliccre. Era vorba 
de o reţea dogmatică nouă, străină de ortodoxism 
(din f re subtile, dar puternice şi consecvente) cu 
care Cornilescu îmbrăcase bine sufletul bietului Tu-
dor! Intr'o zi apropiată, toate aceste lucruri vor fi 
lămurite pe înţelesul tuturor. ' 

In al treilea articol, publicat în „Dimineaţa", T 
Popescu scrie cu nevinovăţie :... Am fost asândit bi-
sericeşte, din pricina unei omisiuni... „Ce mi-am per
mis să fac în slujbă şi anume în propoziţiunea delà 
sfârşit, unde se spune că Isus Hristos ne roiiueşte şi 
ne mâatueşte fiindcă sfinţii se roagă pentru noi... 
Această omisiune a fost, o chestie de conştiinţă care 
m'a privit personal"... Fatală omisiune! Călcâiul lui 
Achile! 

Ce se va alege, ce urmări va avea mişcarea 
pornită delà Biserica Sf. Ştefan Cuibu-cu-Barză să ne 
întrebăm şi să socotim altă dată. Deocamdată, noi 
Biserica Ortodoxă, am scăpat din mână două ele
mente de mare valoare — D. Cornilescu şi T. Po
pescu. Am scăpat din mână... vorba vine ! Ni !e.au 
luat alţii, delà nas, fiindcă noi, vai! suntem complect 
paralizaţi, fără mâini, fără picioare, 

Singura întrebare, marea întrebare este acum: 
Ce folos putem să tragem din paţania.noastră ? Cum ' 
să sguduim pe cârmuitorii noştri şi să-i facem să 
înţeleagă că suntem în ajunul naufragiului nostru 
confesional ? Aici trebuea să-şi arate vitejia şi devo
tamentul D. D. Popescu şi Cornilescu. E uşor să fugi 
pe barca unei confesiuni străine, atunci când corabia 
credinţi! strămoşeşti e în primejdie; dar datoria şi 
cnoarea poruncesc să te lupţi până la urmă şi să te 
jertfeşti, aici lângă catargele străbune. 

Biserica noastră se clatină Statul român, cu 
concepţiile lui moderne (izvorâte din revoluţia fran-. 
ceză) şi cu interesele lui brutale, nu ne înţelege, nu 
ne cruţă, nu ne lasă nevinovăţia şi neatârnarea de 
care avem nevoe ca să putem sluji, cu rod. lui Isus 
Hristos. Ce suntem noi azi ? Funcţionari, lefegii, vâ
nat politic trepăduşii ministerului de culte !.. Sfinţenia 
şi sublimitatea bisericii creştine nu se împacă cu ju
gul acesta secular, pus pe grumajii noştri. 

Nu sunt un nebun şi îmi dau prea bine seama 
că şi noi creştinii — câţi mai suntem — suntem fiii 
aceleaşi patrii şi că nu putem să~i 'refuzăm serviciile 
şi dajdla «oastră, „Daţi Cezarului, cele ce sunt ale 
Cezarului!" însă noi avem nevoe de atâta libertate 
şi de atâta autonomie, în treburile noastre, în cât 
statui să nu mai aibă prilejul să păcătuiască faţă cu 
noi şî nici să ne mai ducă în ispită. Dacă statul ne 
fierbe în cazaoul comuti, ne vâră în politică, ne as
mute pe unii împotriva altora şi mai presus de toate 
dacă statul — care nu crede în nimic — ţine mor
ţiş' să mă înveţe pe mine tainele credinţei creştine şi 
eroismul pentru împărăţia lui Isus Hristos: ce se mai 
alege de creştinizmul şi de preoţia mea? 

Căutaţi şi chibzuiţi-o! bărbaţi politici, cari vă 
iubiţi neamul, o separaţiune înţeleaptă, între voi şi 
noi. Pricepeţi definitiv că promiscuitatea de până 
acum nu poate să mai meargă. Lăsaţi pe mâna noastră 
seminariile şl învăţământul teologic. Daţi-ne dreptul 
să ne alegem pe şefii noştri bisericeşti şi daţi-ne jşi 
bruma de avere ce credeţi că puteţi să ne daţi. 

Dacă vom fi vrednici să ne guvernăm singuri 
şi să ajungem la viaţă bisericească mai bană: atunci 
ne vom bucura şi unii şi alţii. Dacă nu vom fi în 
stare să ne gospodărim noi singuri şi ne vom pră
buşi — să fie numai păcatul nostru. 

* 
Cazul deîa biserica Cuibul-cu-Barză ni se înfă

ţişează acum destul de clar. .Este o răzvrătire făcută 
în paguba confe-siunei noastre şi în favoarea unei 
confesiuni străine. Pentru primul venit şi pentru cel 
străin de lumea bisericească, totul însemnează : oţioasă 
dispută teologică Pentru cei din familie şi pentru 
iniţiaţi — însemnează o primă biruinţă protestantă şi 
începutul durerilor. 

Dacă starea noastră bisericească nu se schimbă 
şi fabricile oficiale urmează, mai departe, să ne con
fecţioneze preoţi, dascăli şi episcopi, în câteva de-



cenii toată lumea iubitoare de Hristos se va duce 
după Teodor Popescu, după Ccrniiescu şi după alţi 
revoluţionari cari se pregătesc în umbră. 

Dată nu mă înşel ctleb'ul om de stat, de acum 
un sîerî de veac, englezul Ioseph Cnamoerlain, zicea 
despre nob litatea Angliei, că ea seamănă cu cartoful: 
partea cea mai buna este îngropată. Adică voia să 
spună ironicul Chamberlain că nob ii mea engleză câtă 
se mai vede azi, este degenerată, fiindcă toată pute
rea şi fala ei sunt strămoşi lorzi, cari dorm în pământ. 

Irtr'tm î ţeles cu totul altul, voi zice eu despre 
planta dela Cuibu cu barză: seamănă cu cartoful. 
Partea ei cea mai consistentă stă deocamdată ascunsă' 
aşteptând evenimentele cari s'o sape şi s'o arunce ia 
lumina zilei. 

Am vorbit despre acei intelectuali independenţi, 
cari stau deoparte şi fac aprecieri şi teorii asupra ac
tualei noastre stări bisericeşti. Acestora se cade să le 
svunem: Ajutaţj-ne să convingem puterea civilă că 
degradarea noastră de azi vine din robia politică-ad-
ministratlvă şi luptaţi cu noi să dobândim autonomia! 
Dar ce putem să răspundem acelor intelectuali foarte 
numeroşi, cari, plini de bravură şt cu totul goi de 
cultură teologică, na interpelează sans-facon: — De 
ce l-aţi osândit pe Teodor Popescu ? Râu aţi făcut! 
Eu sunt sigur că are dreptate! 

Răspundem cu pălăria în mână : — Dar nu se 
putea într'altfel!... A trecut peste învăţătura ortodoxă.. 
Toată viaţa noastră bisericească şi toată vechea im-
noiogie orieniaîă şi occidentală, cultivă rugăciunea că
tre Sfânta Fecioară şi către Sfinţi şi îi roagă să îr.-
terceadă, la Domnul, pentru noi... Rugăciunea, foarte 
veche, cu care încheem Sfânta Liturgnie şi muite aite 
slujbe ale noastre, este următoarea: 

„Pentru rugăciunile Sfinţilor Părinţilor noştri, 
Doamne Isuse Christoase, Dumnezeul nostru, milueşte-
ne pre noi!u 

Zadarnic!... Aşa au venit împrejurările că oricâtă 
fonciară dreptate am avea, intelectuali noştri (ori mă
car majoritatea lor) sunt împotriva noastră. Dar nu 
din cauza dogmei, de care habar nu au, ci din cauza 
oficialităţii noastre, aşa cum ne-a croit-o şi cum ne-o 
furnizează Statul patron. Aici ne-a adus monopolul 
pe care îl are Statul asupra Bisericii şi asupra dog
maticei creştine. Dacă lucrurile credinţei şi toată mi-
stagogia ior sunt date pe mâini politico-administrative 
unde puteam să ajungem? 

Dar să trecem peste intelectuali şi peste pre
tenţiile lor şi să considerăm via mişcare anonimă, fa
vorabilă celor dela Cuibu .cu-barză. Priviţi toata acea
stă lume de mici burghezi şi de muncitori, care se 
declară pentru mişcarea separatistă dela biserica S i 
Ştefan. înţelegeţi că ceea-se o mână într'acolo este 
repulsiunea faţă de administratorul de plasă sau de 
ageritul forţei publice, îmbrăcat în odăjdii şi celebrând 
tainele Bisericii creştine. 

Mintea acestor oameni nu poate să se ridice pa

nă la sanctitatea si la eternitatea Ceior Celebrate. Ei 
cu cât ştiu şi se pricep, văd nnmai pe oamenii cari, 
vremelnic, stau în biserică şi, deci, toate defectele şi 
inconformităţile lor. Această lume anonimă, simplă, 
bună, dornică de mângâierile dulci şi d screte ale lui 
Isus Christos — şi speriată şi gonită adeseori de jan
darmeria bisericească - această lume e s e partea cea 
substanţ'ală, ascunsă în pământ, subt frunzele şi um
brele plantei dela Cuibu-cu-barzâ. 

Voi-vor guvernant i noştri, de toate nuan ţ i e po
litice, să fdcă această generoasă forţare de cugetare 
şi să priceapă că Biserica ortodoxa — în braţele a-
cestui Moloch materialist şi ateu, care este statul mo
dern — moare încet-încet? 

Putea-vor ei să se descătuşeze din interesele şi 
din patimile partidelor respective şi -să întreprindă 
mântuirea confes unei noastre? 

Iată întrebări pe cari, le ridic cu îndrăsneala din 
ceas 1 marilor primejdii dar şi cu deplina conştiinţă 
a urmăriior acestei îndrăsneli. 

Mă aflu preot în Biserica ortodoxă. Mă găsesc 
şi eu pe nicovala pornifă şi plesnită a situaţiei noa
stre bisericeşti şi subt nevăzutul ciocan al evenimen
telor gata să se prăvale. O înfricoşată poruncă a lui 
Isus Christos m-a smuls din lunga mea expectativă 
literară şi m'a împins la preoţie şi la sacrificiu Intre 
mine şi jertfelnicul Domnului meu nu sunt nici veni
turi, nici politică, nici menajamente oficiale. Biserica 
ortodoxă şi toată arhaica şi subjugătoarea ei podoabă 
îmi este scumpă , nu pentru că am vre-o bogăţie de
la ea — căci n'am nici una — ci pentru-că am în
văţat s'o iubesc în ani lungi de meditare şi de li
teratură. 

Puteam eu, oaie, să rămân cu braţele încruci
şate şi să privesc cum sunt aruncate şl călcate în 
picioare comorile Sf. Ioan Gură-de-Aur? Trebuia să 
intervin şi să strig măcar a tâ t : Nebuni ce sunteţi! 
Nu aruncam dogma sfântă şi inatacabilă, din cauza 
păcatelor şi a răcelei unei generaţii eclesiastice, care 
a crescut în şcolile statului ateu? 

Ce-am agonisit cu această intervenire a mea? 
Din partea amicilor lui T. Popescu nu mă pot aştepta 
decât Ia duşmănie şi ia explozii. Iată-mă azi, în con
flictul dela Cuibu-cu-barză, târând după mine, pe lângă 
medioacra mea notorietate literară, şi un cortegiu în
treg de întrebări, de nedumeriri, de denunţuri, de vo
ciferări şi de insulte. Literatura mea, confesiunile mele 
viaţa şi păcatele mele, prietenia mea pentru poporul 
din care s'a născut, după trup, Domnul şi Mântuito
rul meu Isus Christos, dragostea mea pentru Sionul 
Regelui-Profet — toate acestea, în momentul de faţă, 
sunt adunate şi clasificate cu ardoare, pentru copioase 
utilizări apropiate. 

Dar ce-am câştigat din partea Bisericii oficiale 
şi din partea simpaticilor noştri administratori mireni, 
mari şi mici ?... 

Facă-se voia Domnului! Când am întrat în bi-



serică, la vârsta de 44 de ani, după un drum plin de 
ăcate şi de zbucium, pot eu, oare, să cred că Ssă-

oânul meu din ceruri nu-mi va dărui nici un prilej 
de jertfă şi d e ispasă? Sunt pregătiţi pentru orice 
Pacă-se voia Domnului! 

Mai am un cuvânt, pentru unii amici ai mei, cu
noscuţi şi necunoscuţi, cari nu mă înţeleg îndeajuns 
şi mă'întâmpină ca frunte întrebătoare. Pe aceştia îi 
rog să recitească bucata mea : Clopotele din M-rea 
Neamţu. Poate că, de data aceasta, vor pricepe ce 
însemneză devotamentul meu către această Venerabilă 
Străbunică, încununată cu turlele dela Neamţu, dela 
Cozia si dela Tismana, slăvită în lungi şi trăgănate 
cântări bizantine şi slujită de negrele şi pletoasele 
cete ale călugărilor Sfântului Vasile. Clopotele din M-
rea Neamţu, subt vălul ei de poezie şi de visare, în
făţişează dogmă şi mărturisire de credinţă. 

Terminând acest articol şi cu el seria întreagă 
gândul meu se întoarce, cu lentă dar stăruitoare pă
rere de rău, către Teodor Popescu. Izbutit-am eu să 
mă fac priceput de el, aşa cum aş dori ? Ajuns-am 
eu să aruns destulă lumină în fântâna cauzelor din 
cari purcede răsvrătirea Iui? 

Şi mai departe: Simte el — precum simt eu — 
putinţa revenirii şi a împăcării, în ciuda tuturor ace
stor dureri şi răfueii, pe cari ni le-a poruncit datoria? 
Invăţat-a, oare, Tudbr, pe lângă celelalte lucruri din 
Sf.-ta Evanghelie, şi taina zmereniei creştine? 

Osândirea lui Tudor e cu drept de apei la Sf. 
Sinod. Până acolo mai este cale. Şi pe această ca!e 
înfloreşte — dumnezeiască *— parabolă Fiului risipitor. 

O frate! Mântuitorul să-ţi aducă aminte. în fie
care zi, că vestmântul cel mai frumos, inelul de cin
ste şi ospăţul de bucurie, te aşteaptă oricând, la săr
mana noastră vatră ortodoxă! 

G. Galaetion. 

I N F O R M A J I U N I . 

Adunarea fondului preoţesc. Joi în 31 Ianuarie n., 
s-a ţinut adunarea extraordinară a fondului preoţesc, 
pentru alcătuirea noilor statute. A prezidat P. S. S'a 
părintele episcop Ioan. Delegaţii preoţimei s-au pre
zentat bine. Nainte de ordinea zilei protopopul Siriei 
M. Lucuţea, aduce părintelui Episcop omagiile şi ură
rile de bine ale preoţimei diecezane, din prilegiul de
corării P. S Sale din partea M S Regelui. 

în esenţă statutele au fost votate aşa cum a fost 
proectate de comisia ce le-a alcătuit. Rămâne ca să 
fie aprobate de Conzistorul plenar şi Sinodul eparhial. 

Serbarea unirii principatelor. Mercuri în 24 Ia
nuarie 6/11 s-a serbat şi în oraşul nostru aducerea aminte 
de zilele măreţe când cele două principate române în 
vrâjbite şi călcate în picioare de iataganul turcesc, 
dau mâna de înfrăţire, sub un singur Vodă loan Cuza. 

Glasul marilor bărbaţi Ion Brâiianu, Mih. Cogâlniceanu. 
Vasile Alexandri, pane în extaz toate sufletele româ
neşti cari într'un gând şi o simţire unesc într'o sin
gură ţărişoară cele două principate; prima etapă pen
tru unirea noastră desăvârşită. 

După masă la orele 5 s-a ţinut o serbare la 
palatul cuitural. A deslamat cu multă însufleţire Ioc. 
Fortunescu, „cântec de bărbăţie" de Volbură Poiană. 
Dl. Ministru' Vasilie Goldis, cu verva şi claritatea 
expunerei precise, a ţinut o conferinţă bogată despre 
unirea principatelor. Cel ce nu cunosc istoria trecutu
lui nostru mercuri au putut s-o îveţe dela acest erudit 
profesor. 

Fetele dela liceul E. Gh. Birta au jucat drăguţ 
câteva jocuri naţicnale, iar corul teologilor au execu
tat cântece naţionale. 

Protopop nou. Marţi în 29 Ianuarie şi, P. S. Sa 
păr. Episcop Ioan a hirotesit de protopop pe Dl. Şte
fan Pop care a rupt peceţile unirei cu papa. Dânsul 
păstoreşte credincioşii noştri din orăşelul Recaş. 

f înmormântarea preotului Iustin Dascăl. Lugubru 
sunau clopotele Bisericii din Micâîaca şi acelor din co
munele învecinate, anunţând trista ştire că un credin
cios ostaş a lui Chrisios în 20 Ianuarie st. v. şi-a dat 
nobilul său suflet în manile Creatorului. 

Luni, sub conducerea părintelui protopop Traian 
Văţian şi Mihai Lucuţa noauă preoţi din tract şi dia
conul catedralei Ioan Cioară am plecat dela sânta Bi
serică, ca să-I aşezăm spre veşnica odihnă pe acela 
care ani de zile a fost robul şi jertfa suferinţelor su
fleteşti şi trupeşti. 

îndoliata soţie şi familie cu lacrimi în ochi as 
culta slujba părintelui protopop tractual şi impresio
nabilele cântări f un ebraic cari storc emoţii sufleteşti 
şi balsam alinător varsă preste spasmul durerii. In 
mijlocul cântărilor, acoperit de coroanele familiei, a 
rudeniilor şi a poporului pe care ani îndelungaţi Pa 
păstorit, l'am dus la sfânta Biserică în carea cu cre
dinţă nefăţărită a slujit Domnului şi din carea a răsu
nat glasul lui, chemând la lumină şi viaţă creştinească, 
pe credincioşi. Parochienii şi întreg poporul din această 
fruntaşă comună au ţinut să asiste la înhumarea pă
rintelui lor sufletesc şi lacrimile lor erau mărturii sin
cere despre împărtăşirea durerii. 

Părintele protopop, Traian Văţian, după termi
narea prohodului şi după rugăciunea de deslegare, 
a ţinut panegiricul şi în cuvinte pline de jale aduce 
mângăere soţiei, familiei şi creştinilor pentru pierderea 
ce o îndură toţi deopotrivă, asemenea şi preoţimea 
carea perde un devotat frate în Christos. 

La groapă l'a parentat învăţătoriul Nicolae Cristea, 
ca pe membrul Asociaţiunei învăţătorilor ş-apoi ţarina 
a acoperit movila nou ridicată, pe carea ceriul fulgi 
de argint presară, până în primăvară • când zefirii 
câmpului şi vesele fiori cu dulci şoapte vor alina 
somnul de veci... Raportor. 



Conferinţe şi şezătoare Ia palatul cultural. Dumi
necă în 10 Faur, soseşte în orsşul nostru erud.tui 
profesor Marin Stefănescu. care la oarele 11 va ţinea 
la palatul cultural o conferinţă despre nemuritorul 
Vlahuţă, După masă va fi şezătoarea obicinuită. 

Âu apărut: losif Olaria: Poveşti din Bănat, în
grijite şi date în tipar de Dr. Dimitrie Cioloca, pro
fesor. Caransebeş 1924. Preţul 6 —Lei. Revinzătorilor 
în sp cial învăţătorilor rabat. Cartea cuprinde urmă
toarele 6 poveşti poporale foarte frumoase: 1. împăra
tul Corbilor. 2 Dumnezeu şi Sfântul Petru 3. Novac. 
4. Trei fraţi orfani. 5. Busuioc şi Leoştran. 6. Sorbu 
pământului. în lipsa mare de cărţi poporale, cartea 
„Poveş'i din Bănat" este foarte bine venită. O reco
mandăm cu toată căldura pentru serile lugi de iarnă 
tuturor iubitorilor de carte românească, mai ales 
Caselor culturale, Bibliotecilor poporale şi tineretului 
şcolar, cu atât mai vârtos că în marea scumpete a 
hârtiei şi tiparului din zilele noastre, preţul cărţii este 
foarte mic. Se află de vinzare la Dl Dr. D. Cioloca 
în Caransebeş şi la toate librăriile. 

Poşta redacţiei. 
Anonimul. Cea mai u;âtă specie de oameni, sun

teţi D-voastră „oamenii" eroi de cucută, cari pitulaţi 
în dosul unor paravane, aruncaţi cu pietri şi noroiu 
asupra oamenilor cinstiţiţi şi mai vrednici ca D-voas
tră. Neplăcerile lor familiare, provenite din intrigi 
meschine, le exploataţi în mod tendenţios, şi vântu
raţi în lame vorbe tocmai contrare adevărului. 

Preotul C. este sub orice raport mai vrednic ca 
D-ta şî noroiul cu care voeşti să stropeşti reverenda 
lui cinstită, cade asupra sufletului Dtale pipernicit. Vă 
lăsăm însă pe toţi anonimii în plata ceriului. D-zeu 
să vă ajute precum faceţi. Şi încă ceva, — să vă fie 
ruşine. 

Mai multora. Fraţii preoţi sunt poftiţi ca, predici 
discursuri ocazionale ori alte vorbiri să nile trimiţâ 
spre publicare, nainte de a fi rostite, ca să poată fi 
utilizate şi de alţi colegi. 

C O N C U R S E . 
Pentru întregirea parohiei vacante din comuna 

Fir ighaz, protopopiatul Vinga, se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima apariţie îa „Biserica 
şi Şcoaia". 

Venitele sunt: 1. Una sesiune parohială în es-
tenziunea ei de azi, parte arător, parte fânsţ. 2. Casă 
parohială cu intravilan. 1 / 2 sesiune pământ ca rescum-
părare de bir preoţesc, cum a fost şi în trecut 4. Sto
lele legale. 5. întregirea dotaţiei preoţeşti dela stat. 

Preotul ales va solvi toate dările publice după 
întreg beneficiul din parohie, va predica ce! puţin 
de douăori pe lună şi va catihiza la şcoala din loc 
fără altă remuneraţie din partea parohiei. 

Casa parohială reclamă renovare radicală, care 
se va efectul în anul acesta. 

Parohia e de cl. L, la candidare se admit şi re
curenţi cu cvalificaţie de cl. II., dacă. nu se află 
nici un reflectant de clasa primă. 

Recursele adjustate cu documentele necesare 
conform regulamentului pentru parochii şi adresate 
comitetului parochial din Fsrighaz, se vor înainta în 
teraiinul concursual oficiului protop din Vinga, iar 
recurenţii se vor prezenta în cutare Duminecă, ori 
sărbătoare în sf. biserică din Firighaz spre a se face 
cunoscuţi poporului. 

Dat în şed. Comitetului paroh, din Firighaz, 
ţinută la 8/21 Octomvrie 1923. 

In conţelegere cu: Dr. P. Jiucra, protopop. 
—•— 1—3 

Conform rezoluţiunei Vener. Consistor ort. rom. 
din Arad, Nr. 138/1924 pentru întregirea parohiei va
canta din Ohabaforgaci, se scrie din nou concurs cu 
termin de 30 zile, dela prima pubiicare în „Biserica 
şl Şcoala" pe lângă următoarele retribuţiuni şi înda
toriri: 

1. Usufructul sesiunei parohiale în estenziunea 
ei de azi şi a intravilanului parohial de sub Nr. 182, 
după cari alesul va avea să supoarte toate dările 
publice. 

2. Alesul va predica în biserică «el puţin de 
două ori pe lună, va catehiza, elevilor dt la şcoala 
confesională din loc după trebuinţă, fără altă remu
neraţie din partea comunei bisericeşti. 

3. Se cere, ca alesul cu zel şi cu dragoste să 
împlinească chemarea sa preoţească, obligat fiind să 
îndeplinească toate datorinţele faţă de oficiul preoţesc. 

4. Parohia e de clasa primă, dar în mod escep-
ţionul se admit şi concurenţi cu cvalificaţiune de cla
sa a doua. 

5. Petiţiile concursuale, adjiestate în regulă, şi 
cu atestat de serviciu prestat, se vor aşterne în ter
minul concursual oficiului protopresbiteral ortodox 
român din Belinţ, adresate comitetului parohial din 
Ohabaforgaci. 

6. La retribuţie sunt a se socoti şi stolele lega
le şi' întregirea dela Stat. 

7. Doritorii de a ocupa acest post, pe lângă 
stricta observare a dispozitului 8-lui 38 din Regula
mentul pentru parohii, sunt poftiţi a se prezenta în 
sf. biserică din Ohabaforgaci, într'o Duminecă sau 
sărbătoare, spre a-şi arăta desteritatea în cele rituale 
şi în cele omiletice. 

întrucât reflectanţii simt cin altă dieceză, trebue 
să se prezinte Preasf. Sale Dlui Episcop diecezan 
din Arad, nainte de a concura, ca să li-se dea bine
cuvântarea spre a putea reflecta la pustul din chestie. 

Comitetul parohial. 
in conţelegere cu mine: Gherasim Sârbu, protopb. 
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